

研究巴甫洛夫生理學的哲學基礎

丁·朋達寧科

自蘇聯科學院貴蘇聯醫學科學院，爲巴甫洛夫生理學問題而召開的聯席會議結束以後，在廣大的醫學工作者中間，顯示了一種深入研究動物生理學的一般問題的興趣和廣泛的馬克思主義、海大生理學家所普遍存在的熱衷。在蘇聯醫學科學學院的一系列研究會上，進行了對巴甫洛夫生理學所帶給地圖的問題的討論。

一般地說來，醫學各學科所關心此事的觀點

和理論基礎加一分析所加的深度是比較少的，而實際上呢，卻有明顯地、逐步地探討當前巴甫洛夫問題，並探討它對於蘇聯醫學，對於此項研究工作方法所具有的部份，沒有對它的理論觀點基礎的認識，不能明化的問題唯物主義的本質，那是絕不可能的。

巴甫洛夫生理學是生物科學發展中的一個新的較深的階段，它把對於有機體在正常和疾病中的生命現象與本質的知識，提高到對生命的本質之規律性的認識唯物論認識的階段。巴甫洛夫所說，是個自然科學和醫學中的革命階級反動派心論鬥爭的最強烈武器。它爲巴甫洛夫學派自然科學基礎，研究巴甫洛夫學說中的哲學問題，照我們的意見，應當依循包括各主要問題和題目的一定程序來進行。

首先，應該深刻地批判巴甫洛夫學派中新的，巴甫洛夫階段所不具有的這一問題中，應該各方面地去闡明巴甫洛夫生理學階段底特質，並指出，巴甫洛夫主義，代表着奧氏以前時期相較的一個新的生理學階段。這一主題的研究，應該能指出巴甫洛夫在研究的方法上，在處理和解答基本問題的態度上，在建立一種整個有機體底綜合性理學方面，在它跟將生物和學問的統一研究，僅限於從物理化學底立場來加以分析的舊生理解底狹隘分析趨向方面——在這一主題上所作的革新。

爲巴甫洛夫以前生理學底這種片面性，才會出現了種種機械的和唯心論的曲解和偏向，例如所謂“唯理論”、“唯心論”、費邊和別格的馬克思主義、海大生理學家所普遍存在的熱衷。在蘇聯醫學科學學院的一系列研究會上，進行了對巴甫洛夫生理學所帶給地圖的問題的討論。

巴甫洛夫採用普通生物學觀點研究機體在某個體和歷史的發展過程中的生命活動，他以此來與對生物作用的片面的狹隘的物理化學分析相對比。

在第一（第一部分）問題中，必需對巴甫洛夫學說底幾何形學加以研究，必須從各方面去分析巴甫洛夫學說的歷史根源，它的產生，並確定俄國生物學家（伯拉基爾、赫爾岑、杜布洛夫斯基、車爾尼雪夫斯基、比柳列夫）和俄羅斯科學，在巴甫洛夫學說的形成中所起的作用。在研究這一問題時必須澄清某些被巴甫洛夫所詐騙的人所犯的反對原則。尤其應該說，巴甫洛夫底科學觀念和研究法，是在外國科學家（郭德維克、海丁格等）底影響下形成的。

第三個主題，應當研究巴氏科學革新者和愛國主義者的關係。首先，作爲基礎，應該對巴甫洛夫底科學觀念以及他的加入社會科學學生團的情形加以深入的分析。斯大林同志認爲巴甫洛夫是偉大俄羅斯民族的代表，這可以作爲基礎，以證明巴甫洛夫是俄羅斯和蘇聯無產階級科學者和學生的導師，是科學工作集體研究方法的組織者，和科學工作者中的“阿拉克榮也夫”主義（即反對原則的原則）的原則反對者。顯現在我們面前的巴甫洛夫，是一位在自己底研究工作中有堅定的目標，並且頑強不屈的研究者；他在自己底整個生涯中，被一種爲人民、爲發揚進步科學而服務的高尚動機所引導着。在這

方面，尤其重要的是巴甫洛夫傳記中的蘇維埃時期，這一時期中，由於列寧和斯大林的領導，這位偉大的生理學家到底性才，得到了最高成績的發揚。

巴甫洛夫是科學研究方法和國際化的，他當時能從地點感應出動物的性質，是自然歷史學的主要研究者，是蘇聯生物學方面的代表者之一，並被指出，巴甫洛夫是唯一對生物學有深遠影響者。在蘇聯期間上，他是唯物論者，並在可知性基本問題上，他是唯物論者，並在生物學與反動的形而上學，對於他們是反科學思想和理論的批評者。這裏也包括巴甫洛夫對於古羅馬的心靈學，行為主義，流經學派(*currentism*)，活力學等，所作批評的重要部分。同時也具體地談及巴甫洛夫與蘇聯，即列寧，李森科，尼古拉耶夫，波波羅·伊·斯培爾曼，伊克斯基斯古爾，尼古拉耶夫，毛托以及其他人關於行動學的鬥爭。此外，巴甫洛夫在國際場合中與行動學力爭抗時發表的演說——在國際性會議上所作的戰鬥報告，也具有特殊的意義。

第六期主題——巴甫洛夫宗教神經活動學說的闡釋唯物主義特色，必屬以馬克思·恩格斯，列寧，斯大林為代表的蘇聯社會主義意識論之基本理論作為出發點。巴氏的反動理論，爲虛外見事物以至於感覺，觀念，理論中的活動學下了一個生理學的基礎。巴甫洛夫學院對於斯大林同志在「無政府主義者」一文中所闡明的原則實驗主義——即關心活的生物(人)底反脫外在世界特性，從定受刺激，過渡到感覺，再到意識的實驗發展階段這一理論，提供了科學的證明。

在這一部分中，同時必須擇明：巴甫洛夫發現的意識神經活動底一般規律性——即抑制與興奮的一致，擴散和集中，分析與綜合，正負相應，似是而非的狀態 (*similarity-similarity states*) 等，顯示了神經作用底客觀研究法，以及高級神經活動過程中相反兩面的矛盾和一致的規律現象。

第七期主題——馬克思列寧的發展理論與巴甫洛夫學說。在這裏必須闡明巴甫洛夫學說對於創造性地去研究神經底唯物論基礎，所具有的意義，以及它對於歷史學在有機體底歷史

是同一個現象。”

由此可見，辯證唯物論並非庸俗唯物論較地將物質與意識視爲一物，而是並不啻如二元論者，或精神物理學者所行論的據說者那樣，將兩者以絕對之分離。

第五期主題——巴甫洛夫在自然科學中。據據謂唯物論，則唯物心學的理論者們，唯物的生物學者們，以及活力學者們底主觀主義所作的鬥爭。這一主觀的內容，包括巴甫洛夫與心學，生物及生物學與反動的形而上學，對於他們是反科學思想和理論的批評者。這裏也包括巴氏對於古羅馬的心靈學，行為主義，流經學派(*currentism*)，活力學等，所作批評的重要部分。同時也具體地談及巴甫洛夫與蘇聯，即列寧，李森科，尼古拉耶夫，波波羅·伊·斯培爾曼，伊克斯基斯古爾，尼古拉耶夫，毛托以及其他人關於行動學的鬥爭。此外，巴甫洛夫在國際場合中與行動學力爭抗時發表的演說——在國際性會議上所作的戰鬥報告，也具有特殊的意義。

第六期主題——巴甫洛夫宗教神經活動學說的闡釋唯物主義特色，必屬以馬克思·恩格斯，列

尼·波波羅·伊·斯培爾曼，伊克斯基斯古爾，尼古拉耶夫，毛托以及其他人關於行動學的鬥爭。此外，巴甫洛夫在國際場合中與行動學力爭抗時發表的戰鬥報告，也具有特殊的意義。

在這一部分中，同時必須擇明：巴甫洛夫發現的意識神經活動底一般規律性——即抑制與興奮的一致，擴散和集中，分析與綜合，正負相應，似是而非的狀態 (*similarity-similarity states*) 等，顯示了神經作用底客觀研究法，以及高級神經活動過程中相反兩面的矛盾和一致的規律現象。

第七期主題——馬克思列寧的發展理論與巴甫洛夫學說。在這裏必須闡明巴甫洛夫學說對於創造性地去研究神經底唯物論基礎，所具有的意義，以及它對於歷史學在有機體底歷史

施發異史之相互關係等問題所具的意義。同時還當指出，巴甫洛夫對身體與其生存條件之一—性的調節唯物論見解、外界環境在神經活動和機體反應各類型之形成中，所起的作用及意識，以及大腦半球作用在統一調節產與機體作用中所起的作用。就以爲這些，活力論者從昌希、伊文斯、古爾之後所提出的唯心的身體兼體觀念，才被壓制了。

在討論第一和第二信號系統，以及它們堅持特異性和相互關係的第八輯上題中，應當闡明第一信號系統在反映外界的過程中所具的意義和作用。

根據列寧“從活的觀察到抽象的是繼承到實驗”這一法則，應該指出：感官形態的反映過程，大都是較由第一信號系統而實現的，而感覺的、抽象的思維形態的反映過程，是經由第二信號系統而實現的，兩者在作用上，它們並不相互分開。斯大林同志在“關於語言學中的馬克思主義”一文中所指出的，關於語言是思想的“自然物質”，語言和思想的統一性，以及語言是人類交往中思想和方法的文後工具等，深見真理。應當仔細對這些問題作哲學分析時引導原則。同時，尤應應該根據恩格斯關於存在於動物身上的某些生物活動方式和初步反應形式的指示，來注意人類和動物反映神經活動中一些質的特異點，以及它們在發生學上的關係。恩格斯說：“理性活動的各種形態：邏輯、演繹……，對不熟悉事物的分析、綜合……，以及將二者結合起來的實驗等，都是爲我們和動物所共有的。”

在第九個主題——與國外巴甫洛夫學說試驗的人的鬥爭，對巴氏學說的批判——中，應該

對於支持巴甫洛夫進步學說的鬥爭，以及帝國主義國家，尤其甚美國和英國的現代反動科學家，所作挑拨之被揭露等問題，予以闡明。應該在蘇聯科學院和蘇聯醫學院科學院聯合會議所選材料的基礎上，去分析許多科學家在巴氏學說的研究問題上所犯的錯誤和曲解，去粉碎蘇聯國內的反巴甫洛夫言論。

此外可以介紹下列題目：“米·P·米申與巴甫洛夫學說在觀念方法上的不同點”、“祖國醫學與生理學中神經學派的歷史”等等，作為研究中的某論論題。

上面所舉分析巴甫洛夫學說之資金基礎的主要論題，早即以“齊明納爾”法（圖註二）來進行，勝比項研究與研究中的科學研究工作和關係起來。生物研究所（所長是M·A·烏西葉維奇）中一般一級科學工作者們就會選擇了這種工作的方式。這可以避兔將巴甫洛夫學說庸俗化和簡單化的危險。當然，我們還要提出的大綱和各子題的研究順序，是可以配合着各專門技術範圍內工作者底便利而與以變動的。

（吳鈞整理自1951年4月8日“醫學工作者報”959號）

（圖註一）阿拉克榮也夫主義（архакроматизм）：一種殘酷的軍事督撫，由於拉克榮也夫而得名。據柯羅底烏山一大世之御覽，所謂“軍政淫刑”的組織者。

（圖註二）齊明納爾（Симонов），是蘇聯高等教育中採用的一種學習方法，大略內容是：在課堂授課後，通過學生的個人自學研究，然後在教師的直接指導下，在課堂中有針對性地進行課程內容的討論。